

**Политический кризис 2016-2017 гг. в Республике Корея: причины, ход событий и прогнозы**

**Научный руководитель – Мясников Олег Генрихович**

*Белоус Павел Романович*

*Студент (бакалавр)*

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

*E-mail: cyberpank121@mail.ru*

«Официальным» выходом скандала, по привычке названного совмещением имени обвиняемой - Чхве Сун Силь - и суффикса «-gate», на глобальный уровень стало телевизионное обращение президента РК Пак Кын Хе к нации 25 октября 2016 года, в котором она просила прощения за то, что спрашивала мнения своей подруги по поводу написания президентских речей. Но их отношения отнюдь не ограничивались этими консультациями.

В 1974 году, после гибели матери в ходе покушения Пак Кын Хе сблизилась с Чхвэ Тхе Мином, лидером секты «Церковь Вечной жизни». Всё время их сотрудничества в благотворительных организациях циркулировали слухи о том, что «ментор» контролирует её и наживается. Доходило до того, что сестра и брат Пак Кын Хе писали в 1990 году президенту Ро Дэ У о том, что их сестра находится под контролем. От сестры и брата Пак Кын Хе отчуждена, не имеет и мужа или детей. Когда-то, это было плюсом её избирательной кампании - все предыдущие президенты завязывали коррупционные схемы на родственниках. Сейчас же такая одиночность видится как нечто свойственное людям, попавшим под влияние секты.

Должность «гуру» была подхвачена дочерью Чхвэ Тхе Мина, Чхве Сун Силь. После карьеры в парламенте, Пак Кын Хе стала президентом в 2012. Образ будущего скандала о влиянии посторонних людей в администрации президента начал проступать уже тогда. Бывший помощник времён парламентской деятельности Пак Кын Хе - Чон Юн Хо (бывший муж Чхве Сун Силь) - собирал в ресторане 10 работников «Голубого дома» (резиденция президента) и раздавал указания, уже не работая официально в президентском офисе [1]. Тогда же обращали внимание на его жену и президентскую привычку полагаться на узкий круг малознакомых администрации людей, но даже сейчас о том случае пишут на удивление мало. Ещё одна связь с Чон Юн Хо - катастрофа парома «Севоль», на которую президент не реагировала восемь часов (одна из линий расследования её деятельности сейчас - именно этот случай). Японская газета обвинила Пак Кын Хе в том, что она провела это время в компании Чон Юн Хо - и получила за это обвинения прокуратуры в клевете, которые впоследствии были сняты. Примером уникальной ситуации с религиозными культами в Корее может послужить тот факт, что владельцем компании, владевшей паромом, был другой одиозный духовный лидер, что запустило лавину конспирологических теорий об истинных связях мистических организаций.

Одной из главных движущих сил любых протестов являются студенты, университетская интеллектуальная элита вообще. Их массовое недовольство Пак Кын Хе вызвала поддержкой идеи единого учебника истории, который, по её мнению, должен быть менее просеверокорейским и более патриотическим [2]. Кроме того, низкая рождаемость и высокое рвение каждого корейца получить высшее образование приводит к переизбытку предложения в сфере образования и, как следствие - к сокращениям в этой сфере.

В совокупность причин недовольства Пак Кын Хе можно включить также реформу трудового законодательства, которое облегчало процедуру увольнения людей, то есть шло

вразрез с интересами профсоюзов и, значит, левых сил (сама Пак Кын Хе - правая); размещение американских ракет ТНААД, что вносит напряжение в отношения с Китаем; разлад в отношениях с Японией, с которой продолжают требовать извинений и компенсаций за преступления колониального присутствия в Корее.

Современная же история началась с основания Чхве Сун Силь в 2015 году двух фондов, которые должны были заниматься продвижением корейской культуры и спорта за рубежом. Прокуратура расследовала необычайно быстрое прохождение фондами бюрократических процедур, на которые обычно уходят недели. Пожертвования в фонды делала крупнейшие чеболи и с усилением давления правоохранительных органов на фонды начались случаи уничтожения конгломератами документации, связанной с этими организациями. Тем временем общественное давление на директора престижной школы, куда поступила дочь Чхве Сун Силь дало своё - из-за обвинений в нечестном принятии на учёбу она покинула свой пост. А высшее образование в Корее - большая тема, поэтому коррупция в этой сфере разозлила очень многих. Дочь и мать спешно покинули страну и в одном из заброшенных помещений фондов кабельным каналом был обнаружен планшет, на котором были тексты президентских речей с правками - это случилось 24 октября 2016 года.

Уже в ноябре президент пыталась получить отставку от правительства, что дало бы ей защиту статуса «экс-президента», но парламенту удалось собрать нужное количество голосов для импичмента и теперь дело президента рассматривается в Конституционном суде - там решают вопрос правомерности импичмента - и специальным прокурором, который рассматривает дело о сборе денег с конгломератов в вышеупомянутые фонды для политических выгод. Так, был арестован де-факто глава «Самсунг», который вкладывал в организации, чтобы государство закрыло глаза на мёрджер в 2015 году. Но, хотя следствие вызывает всё новых свидетелей, которые уже не связаны с Чхве Сун Силь, а из окружения президента, формально получение ею какой-либо выгоды от махинаций подруги всё ещё не установлено и обвинения к ней могут быть предъявлены скорее морально-этического плана.

Думается, если в импичменте и будет отказано, то «хромой уткой» президент быть не захочет и уйдёт до официальных выборов в декабре этого года, что откроет дорогу к власти левому флангу корейской политики (последняя надежда правых - Пан Ги Мун - всё-таки отказался от участия в выборах [3]).

В целом, можно сказать, что, несмотря на медиа-внушительность данного конфликта, это обычная для республики практика усиления поиска компромата на противников в конце срока и фундаментальные перемены политического режима не предвидятся.

### Источники и литература

- 1) S. Korean leader facing crisis over allegations: <http://www.dailymail.co.uk>
- 2) Why South Korea is rewriting its history books: <http://www.bbc.com/news/world-asia-34960878>
- 3) Ban Ki-moon Says He Won't Run for President of South Korea: <https://www.nytimes.com>